

习近平致电祝
贺武契奇当选连任
塞尔维亚总统

新年每日电讯

新华通讯社主管主办

2022年4月6日 星期三 王寅年三月初六

新华通讯社出版



在安徽省庐江县白湖镇，农民在小麦育种田清除杂草。清明时节，各地农民抢抓农时，忙着农事劳作。新华社发（左学长摄）

今日 8 版 总第 10689 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

数万医护八方驰援，同心守“沪”

新华社上海 4 月 5 日电连日来，来自全国多个省份的数万名医护人员快速抵达上海，立即投入紧张忙碌的疫情防控工作，他们有的在方舱医院救治病患，有的在社区街道核酸检测……“哪里需要就去哪里！”

“铁流滚滚”，他们来了！

当前，上海的疫情还在高位运行，形势极其严峻。4月4日，上海单日新增阳性感染者数量突破1万例，总数达到了13354例。3月以来的这波疫情，上海累计报告阳性感染者超过7.3万例。

一方有难，八方驰援！这两天的上海虹桥火车站“铁流滚滚”，十余趟高铁列车将来自于武汉、天津、山东、南昌等地的数千名医护人员和医疗物资运抵上海。仅3日至4日，华东空管局就保障上海虹桥、浦东两大机场接收来自7个省市和部队援沪医疗队包机航班26架次。河南医疗支援队以每10分钟1架次密集编队从郑州飞抵上海虹桥机场。

“我们4月2日晚上接到任务，立即选派医护人员集结队伍，做好准备，3日就抵达上海了。”山东省泰安市中心医院护理部副主任亓琴说，全院派出60名医护人员，分别来自呼吸、重症、中医、院感等多个科室。

本次支援上海的医疗队中，有不少医护人员曾经多次参与抗疫支援任务。

武汉金银潭医院南区重症监护室护士长程芳说：“接到医院通知要支援上海，我第一时间报了名。当年，上海也是第一批支援我们的。”

山东中医药大学附属第二医院内分泌科副主任医师滕涛说：“我们医院来的28名医护人员中，有的支援过武汉抗疫，有的支援过青岛抗疫，都是最有经验的精锐力量。”

“2020年，我在湖北奋战了58天，当时对病毒还有很多未知和不确定。”山东省济宁医学院附属医院副主任护师高鸿翼对记者说，“随着我们对病毒认识的深入，对控制传染方面的体系不断完善，我有信心一定可以打赢变异病毒。”

2500万人做核酸，有他们的辛勤付出

4月4日，上海最大规模核酸检测启动，覆盖全市2500万人，检测现场就有不少来自各地的援沪医疗队。

4日凌晨2时许，浙江省援沪医疗队队员章月桃和同事们就准备从浙江启程。根据统一部署，台州市中心医院的援沪队

员必须在4日12点之前，完成松江区泗泾镇9个村居民、共计31120人次的核酸样本采集。4日11时许，31120例标本采样工作顺利完成。

一位老家杭州的上海市民看到了来自杭州的医疗队在社区里做核酸，忍不住激动落泪。一位来自武汉的医护人员，上门为行动不便的老人做核酸，老人双手合十连声感谢，“这么大老远跑来帮助我们，真的谢谢！”

“把上海的病人治好，把我们的队伍带好！”

4日清晨，位于崇明区的花博园复兴馆方舱医院开舱，接收首批轻症和无症状感染者。这一方舱医院共分4个区域，有2700多张床位。来自上海交通大学医学院附属新华医院的医疗队和安徽省援沪医疗队联合入驻。

收治前，来自安徽医科大学第一附属医院的医疗队员朱明华现场安排患者收治工作，明确收治流程。“必须要注意所有患者可能出现的情绪。”开舱后，一辆辆大巴将轻症患者和无症状感染者运送至舱门口，人员下车后进行信息登记并入住，医护

人员一对一确认有无基础疾病和症状、是否有疫苗注射史等信息，再采取下一步的救治和护理措施。

59岁的后勤管理人员费永秀来自安徽医科大学第一附属医院，开舱后，她和另2名同事带领着50多位工勤人员忙碌在舱内，处置医疗废弃物，并帮助医护人员疏导患者情绪。“工勤人员必须和医护人员紧密配合，能多做的就多做一点。”费永秀说。

“我们的目标就是把上海的病人治疗、照顾好，还要把我们的队员一个不落地带回家。”安徽援沪医疗队队员周翠梅说。

在花博园复兴馆方舱医院之前，上海已将闵行体育馆、嘉定体育馆、世博展览中心、新国际博览中心等多个体育场馆或会展中心改造成方舱医院并投入使用。其中，新国际博览中心是迄今上海规模最大的方舱医院，设计床位超15000张。来自天津、湖北和江西的医疗队近日将入驻并参与收治工作。

并肩战斗，同心守“沪”。记者留意到，不少山东援沪医疗队队员的背包上挂着红色中国结，格外醒目。“这个中国结是我们出发前的约定，我们齐心协力击退病毒，也将好运带给上海！”（记者贾远琨、潘旭、杨有宗、张建松、袁全、张梦洁）

3月13日以来，位于长三角枢

纽区的浙江嘉兴，已累计报告新冠肺炎阳性感染者100余例。

在嘉兴，防疫人员争分夺秒，党员干

部星夜集结，志愿者们前赴后继，

“用小别离，守护我们的幸福嘉”。

守住浙江“北大门”

午夜时分，嘉兴南湖高速出口，一辆本地牌照轿车缓缓驶入收费站。

“您好，请出示健康码和行程卡”“3号车道白色轿车，黄码，安排核酸”……嘉兴高速收费站交警二大队塘汇中队交警姚振华的对讲机里滚动发布着讯息。

目前，嘉兴多地先后启动重大突发公共卫生事件Ⅱ级、Ⅰ级响应，快速建立市县一体的扁平化指挥体系，全面启动“疫情防控精密智控平台”，提升“三公”流调协同性，加强“三情”联动安民心，快速聚焦疫情重点场景、人群及重大风险区域。

“嘉兴是浙江的‘北大门’。高速公路出口是外防输入的第一道防线，守住就是胜利。”嘉兴市秀洲区嘉北街道人大工委主任张士强说。

4月3日清晨，嘉兴市疾控中心，刘杨拿起电话准备新一天的流调。“每多完善一个轨迹，就意味着减少一个风险点。”刘杨说。连日通宵达旦，有同志前一分钟还在打电话，后一分钟就趴在桌子上“秒睡”。

嘉善县24小时村民自治巡逻队，把大小路段都守起来，防止涉疫风险人员无序流动。“我们在全县布控了31个免费的核酸采样点位，根据疫情形势变化不断调整优化布局。3月以来三起新的本土疫情都是在主动筛查中发现，说明我们的方法还是有效的。”嘉善县疫情防控工作领导小组负责人俞益东说。

党员干部显担当

“我多干点，别人就能少干点。”在平湖市曹桥街道孔家堰村的临时核酸检测点，白天黑夜“连轴转”让村支书张雪明的眼睛长了麦粒肿。7次检测，他始终靠前指挥。

本轮“战疫”中，有无数像张雪明这样的嘉兴党员干部“舍我其谁”显担当。通过充分发挥新时代“网格连心、组团服务”机制，17.5万名嘉兴党员干部犹如织牢城市防护网的一个个“神经元”，努力守护着万家灯火。

在海宁市许村疫情防控转运隔离红色攻坚队中，不管是老党员，还是年轻党员，只要接到转运隔离任务，大家都争相报名，自愿“请战”。“作为党员，这个时候，我肯定要带头上。”来自海宁市海洲街道退役军人服务站的党员志愿者严梦洁推迟婚期，第一时间加入“战疫”队伍。

“我们把防控力量向社区下沉，使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒。每个核酸检测点、隔离点的‘点长’都是正科级以上党员干部。”海宁市疫情防控工作领导小组办公室负责人铁月刚说，在组织部门的协调帮助下，海宁有来自各行各业500余人组成的疫情防控党员干部储备队伍，可实现平战结合切换，确保基层力量充足。

“这是一场艰巨复杂的仗，要做好最充分的心理准备、组织准备、力量准备和工作准备，尽锐出战、共克难关。这也是一场刻不容缓的硬仗，要再接再厉、连续作战，及时查找短板、补齐漏洞，把工作落得更细，把闭环扎得更牢。”嘉兴市委书记张兵说。

致敬每一位“拼命”的英雄

“送点春天给你，如有需要请自取。”嘉兴平湖的一位花店老板，将“诗一般的语言”写在门口的黑板上。他说，要把鲜花赠送给经过的每一位路人，他们中一定有很多是为嘉兴“拼命”过的英雄。

“全员核酸检测，及时有效的封控隔离，真的特别感谢广大市民的信任、配合和响应。”嘉兴经济技术开发区防控办执行副主任章红亚说，很多市民还主动参与到志愿服务中，传递着善意和暖流。

4月2日下午，嘉兴桐乡市濮院镇划定“三区”，当天傍晚，首批1500份生活物资包就送进了封控区，硬隔离与暖服务同步到位。我们得抓紧时间送，尽量让大家早点拿到。”负责送货的洪师傅说。

封控期间，嘉兴元一柏庄小区的“业主群”，网格长黄雪林发动群里居民守望相助，在实现自我管理的同时，原本陌生的邻里也变得熟悉，“一些居民生活中缺啥少啥，只要群里一说，马上就有邻居提供帮助。”黄雪林说。

嘉兴海宁许村镇景树村郭湾家园，几位居家隔离的租客没有厨具，无法做饭，房东便自发提供送餐上门服务。“我在外面工作这么多年，第一次碰到这样好的房东。”租客吴晓伙说。

据悉，此轮“战疫”中，嘉兴依托各类疫情防控应用场景，构建防疫志愿者招募、项目发布、服务记录等志愿服务“全链条”。短短3天就招募志愿者3.1万多人，累计开展志愿服务活动1.6万余场，服务群众556.8万多人。

“给我一个和你在一起的机会好吗，听你诉说那些难忘的和动人的故事。我知道这些时光，它一定会过去。留下的，是划破黑暗的光……”嘉兴经开区90后小伙创作的抗疫歌曲《回来》，温暖治愈了人们焦灼的内心。“在常态化疫情防控中坚守了两年多的每一个人，都是平凡的英雄。”一位网友留言说。（本报记者俞苑、唐弢）

福 安 何 以 安

滇池边的『拯救老屋』行动



新华社记者江文耀摄

新华社昆明 4 月 5 日电（记者吉哲鹏、庞明广、王明玉）春天里，万物生长。在滇池东岸的昆明市晋宁区福安村，这座形成于明代的古村落也在焕发生机——当地政府联手高校以“拯救老屋”为抓手，推动传统村落保护与乡村振兴。

从昆明主城区出发，不到一小时就到了古朴恬静的福安村。远远望去，这是滇池边的一个普通村庄，地里的大棚种着花卉、蔬菜，村民自建的红砖楼房一栋挨着一栋。

走进村里，却别有一番洞天——青石板路磨得光亮，一丛从小花在路边娇艳绽放，“一颗印”老宅子、传统夯土房散布在红砖楼房之间，古树、古巷、古寺、古井，无不诉说着这座村庄的过往。

“我们村 2013 年就入选了中国传统村落名录。”福安村党总支书记赵云说，全村有 20 余座较为完整的滇中“一颗印”结构传统民居。

早些年，随着花卉、蔬菜种植业的兴盛，

发家致富的村民陆续搬出老房子，盖起了两三层的红砖楼房，有人因为宅基地紧张，还动过把老宅拆除重建的念头，一些老房子年久失修，被视为村庄发展的“鸡肋”。

2019年，福安村入选中国农业大学—昆明市都市驱动型乡村振兴创新实验区。“将古村落打造成花巷引客流入村，将村内闲置资产通过流转盘活打造成业态，实现城市动能转化为乡村振兴的动力，这是城市驱动乡村振兴的核心含义。”项目负责人、中国农业大学文科讲席教授李小云说。

一个传统村落的保护行动就此拉开帷幕。在中国农业大学专家指导下，福安村首先整治村容村貌，古巷道铺上了青石板，村内沟渠重新清挖规划，种植花草美化环境。目前，全村 600 余户住宅的污水管网覆盖率约 80%，人居环境明显提升。

盘活资产资源才能增强“造血”功能。

福安村先后成立了股份经济合作社、昆明古村六坊文化旅游有限公司，已和村民签

下 5 座古民居的 15 年期限租借协议，由村集体出资对古民居进行保护修缮，再引入第三方运营，打造民宿、餐饮、手工艺品制作等业态。

村民姚其林家的老屋是福安村改造的第一座传统民居。这座建于清末的老宅子是典型的“一颗印”传统民居。20 多年前，姚其林家及另外两家搬走后，老屋一直空着，日渐破败。2020 年，这座老屋按照修旧如旧的原则进行修缮，从一家人的记忆成为一个村的文化窗口，还挂牌设立了专家工作站。

一边是乡愁，一边是烟火气。姚其林还经营着一家在当地小有名气的豆腐坊，过去一天顶多卖 300 公斤豆腐。福安村改造后，他家的豆腐直接供应给村里 3 家农家乐，不少游客还慕名上门购买，销量翻了一番。

为打造统一风貌，福安村还由村集体出资，动员村民把自建房的外墙刷成和老屋相近的朱褐色，新房老宅错落有致，乡村

文化的名片也擦得更亮，从周边城市前来观光的游客络绎不绝，米花糖、土锅酒、刺绣等也成为特色伴手礼。

乡村振兴，关键在人。2020 年 7 月，大学毕业生惠敏应聘为福安村新设置的“乡村 CEO”，开启了自己和村庄的共同成长之旅。“读书的时候，我从未想过以这种方式建设家乡。”惠敏的家就在 3 公里外的晋宁区上蒜镇金砂村。

自 2019 年 11 月以来，晋宁区统筹各级各类资金 2000 余万元用于福安村的乡村振兴工作。2021 年 10 月，福安村还入选第二批全国乡村治理示范村，呈现出“文旅共生、农旅融合”的良好态势。

今年中央一号文件提出要实施“拯救老屋行动”，这更提振了村民的信心。“破败杂乱的老房子变成了乡愁的寄托，增收的宝贝，2021 年村民人均年收入约 1.78 万元，现在又有 13 户村民提交修缮老屋的申请。”赵云说。

忆亲人·祭英烈·踏春游：清明节各地这样过

杨柳依依道春意，又是一年清明时。今年是清明节正式成为国家法定假日的第 15 个年头。自古以来，中国人就有在清明扫墓祭祖和踏青游春的风俗。这个清明节，尽管受疫情等因素影响，各地群众还是在保障自身安全前提下，通过各种形式缅怀先人、致敬英烈、游览春景。

忆亲人，在追思里传承清正家风

“您不曾离去”“永远怀念”“愿那苏醒的

此外，到公墓、陵园祭扫的人群不再拿着鞭炮、纸钱，鲜花成了他们寄托哀思的新选择。

在云南昆明，今年 74 岁的市民杨青云告诉记者，以前祭扫时都是烧纸钱祭奠，纸灰漫天、烟雾呛鼻。从前年起，他们开始用鲜花祭扫，环保又安全。

“相较于形式，祭扫更应看重的是心意。无论何时何地何种形式，当人们在内心怀念逝去的亲人时，就是家风和精神的传

承。”北京社会管理职业学院生命文化学院副院长徐晓玲说。

祭英烈，在缅怀中凝聚前行力量

每思祖国金汤固，便忆英雄铁甲寒。在清明这个慎终追远的特殊日子里，许多人选择缅怀先烈、祭奠忠魂。

拔草、添土……江苏盐城五条岭烈士陵园长眠着 2000 多位壮烈牺牲在盐阻南击战中的革命先烈。（下转 5 版）